

中医药服务,从三亚到中亚

药物临床试验机构 督查办法出台

本报讯 (记者吴倩)日前,国家药监局印发《药物临床试验机构监督检查办法(试行)》,要求进一步规范药物临床试验机构监督检查工作。《办法》明确,对试验机构开展的检查分为日常监督检查、有因检查、其他检查,不同类型检查可以结合进行。

《办法》强调,试验机构和研究者应当切实履行药物临床试验相关责任,授权其他人员承担临床试验有关工作时,应建立相应管理程序,并采取措施实施质量管理,加强相关信息化建设。研究者应监督所有授权人员依法依规开展临床试验,执行试验方案、履行工作职责,保护受试者的权益和安全,保障试验数据和结果真实、准确、完整、可靠。

《办法》规定了不同检查结果的处理方式。其中,对综合评定结论为“不符合要求”的试验机构或者试验专业,药监部门要求其暂停新开展药物临床试验;对不符合GCP(《药物临床试验质量管理规范》)以及其他不适宜继续承担药物临床试验的,取消其药物临床试验机构或者相关试验专业的备案。《办法》共6章44条,包括总则、药品检查机构和人员、检查程序、检查有关工作衔接、检查结果的处理、附则,将自2024年3月1日起施行。

北京细化药品 网络销售监管

本报讯 (记者郭蕾)日前,北京市药品监督管理局印发《北京市药品网络销售监督管理办法实施细则》。《细则》明确,从事处方药销售的药品网络零售企业和第三方平台应当对购药人信息实行实名制管理;网售处方药记录保存期限不少于5年,且不少于药品有效期期满后1年。

《细则》指出,在北京市行政区域内从事药品网络销售、提供药品网络交易平台服务等,应当遵守本细则。从事处方药销售的药品网络零售企业和第三方平台的网站首页、医药健康行业板块首页和平台商家店铺主页,不得展示处方药包装、标签等信息。处方药通过执业药师审核前,处方药销售页面不得展示或提供药品说明书。《细则》指出,鼓励药品网络零售企业、第三方平台提供24小时药学服务。通过其他第三方机构开展远程药学服务的,其他第三方机构的远程药学服务系统应与药品网络零售企业、第三方平台实时连接,并具有视频语音、文件传输、执业药师处方确认签字等功能。同时,药品网络零售企业应实现药品配送全过程质量可控、可追溯。

《细则》共5章38条,自2023年11月1日起执行。

可应用在生活方方面面

随着国民营养计划与合理膳食行动持续推进,近年来,我国居民的膳食营养状况不断得到改善,居民健康意识不断加强,膳食营养健康行为逐渐形成。但中国疾病预防控制中心营养与健康所所长丁钢强指出,我国超重、肥胖、高血压等慢性病患病率也有所上升,这与居民吃得不够科学、膳食结构不合理有关。

“在我们的饮食中,动物性食物占比较高,动物性脂肪摄入量过高,水果和蔬菜等摄入量低,微量元素摄入量不足……”丁钢强表示,希望2023年版能指导公众做到合理膳食、平衡膳食。“翻开这本书,能够看到密密麻麻的数据,每一个数值都是我们实现膳食营养健康的目标值,应用在生活的方方面面。”马爱国介绍,除了指导个人和家庭日常饮食,2023版对于食堂一日三餐的营养保障和膳食安排也有指导作用,包括指导营养师从业人员在幼儿园、学校、养老院更好地安排膳食。

“此外,对于食品产业来说,2023版对婴幼儿食品、营养素补充剂、保健食品等产品的研发和营养标签制定也有重要指导作用。”马爱国表示。

一般人群如何了解自己的营养健康状况?“2023版有一章为‘营养状况评价’,在此可以找到每个营养素或者成分的相关指标。”杨月欣介绍,简单来说是3个方面:一是参考膳食摄入量,通过计算日常摄入量是多少来推测是否缺乏营养;二是对照生化指标,即抽血、检验的一些直接或间接指标,来判断营养状况;三是观察是否有营养素缺乏的一些典型症状。

“大家也可以去医院临床营养科接受专业营养筛查,了解营养健康状况,更好地完善膳食结构。”杨月欣说。

阿拉木图中医中心挂牌成立,这是海南省中医药产业首次在海外结出硕果。中医中心开诊后,萨仁作为首批人员在该中心工作了7个多月。银针点刺,艾绒飘香,行云流水的动作,无障碍的交流,治疗疾病从颈肩腰腿痛到内科杂病,当地患者第一次在家门口领略了中医的魅力。一些邻国患者听说后,驱车几个小时甚至乘飞机赶来。

“一开始也担心,到国外开中医中心,文化不一样,不容易被接受。我们凭实际感受确认,只要疗效好,国外民众是很欢迎中医的。”萨仁介绍,三亚市中医中心此后向阿拉木图中医中心派驻大批中医师和按摩师等,确保患者可以就近得到正规的中医治疗。

升级双城记

从三亚到阿拉木图,多批中医师往返间,时光倏然而过。三亚市中医中心经研究认为,近年来在国内迅速铺开应用的远程会诊系统、智慧中医系统等非常适合融入该院与阿拉木图中医中心的业务联系,以此进一步提高在阿拉木图服务的便捷性,拓宽服务资源范围,提升服务质量。

市中医院为来自国外的10万余名游客提供定制中医药健康服务,其中多数因此成了三亚的“回头客”。

跨越八千里

在服务国外患者的过程中,萨仁和同事们也收获了满足感。“越来越多的哈萨克斯坦人借旅游之机,定期来我们这里进行中医治疗。”萨仁笑着说,服务讲俄语的患者多了,听懂了,她和一些同事学会了用俄语回答一些关于诊疗的问题。

而在长期的诊疗服务中,三亚市中医中心也发现了为“候鸟式”患者提供服务的短板:很多疾病需要长期治疗,但国外患者在三亚的疗养期有限;他们大多青睐中医非药物疗法,如针灸、推拿等,但回国后这些治疗难以继续;国内一些中成药已在海外销售,但由于缺乏中医师指导,当地患者鲜有尝试……“所以,我们觉得有必要走出去,在哈萨克斯坦建中医中心,去传播中医药文化,为那里的患者提供在地服务。”萨仁表示。

经过长期周密筹备,2017年岁末,在距离三亚市4000多公里的哈萨克斯坦阿拉木图市,三亚市中医

世纪初,三亚旅游业快速发展,自然风光和温暖的气候吸引了越来越多的外国游客,他们在休闲度假的同时,也开始接触三亚当地的中医药服务。

2003年,几名来自哈萨克斯坦的游客经人介绍找到三亚市中医中心,向萨仁寻求腰椎间盘突出突出的中医药治疗方案。经过一段时间的针灸,这些患者惊喜地发现,腰腿疼痛、腿脚麻木等症状有了明显缓解。“后来,可能是口碑相传,来找我们治疗的哈萨克斯坦游客越来越多。”萨仁回忆,当时,三亚市中医中心也适时提出大力开展中医药特色服务,在全国首创中医医疗旅游,打起了面向外国游客的康养服务牌。

2004年10月,三亚市中医中心与阿拉木图航空公司签订中医医疗包机合同。经当时的国家民航总局同意,三亚市中医中心成为获批国外包机的首家医院。同年11月,哈萨克斯坦中医医疗团的100多名客人乘坐包机抵达三亚。此后,三亚市中医中心进一步改善服务环境,提高服务质量。2016年年初,该院旗下的三亚国际友好中医医疗中心,可为国内外游客提供体质辨识、诊断、针灸、推拿等“一站式”中医服务……

从2003年至今的20年间,三亚



督查 零售药店

近日,在河南省开封市鼓楼区一家药店,卫生监督员查看药品情况。连日来,开封市鼓楼区卫生监督所对辖区内的零售药店开展专项检查,进一步防范药品安全隐患,保障人民群众用药安全。

本报记者李季 通讯员李国梅 摄影报道

权威解读·中国居民膳食营养素参考摄入量

时隔10年再修订,新版新在哪儿

时隔10年,中国居民膳食营养素参考摄入量更新。今年9月,中国营养学会发布《中国居民膳食营养素参考摄入量(2023版)》。2023版触及更多年龄段、更多人群,也为营养科学研究提供了核心理论和技术保障。

近日,中国营养学会举办《中国居民膳食营养素参考摄入量(2023版)》媒体专访活动。相关专家对2023版的修订情况、科研突破、细节完善、应用范围等内容进行解读。

□本报记者 段梦兰

纳入更多新研究成果

据悉,我国在2013年发布了第八版膳食营养素参考摄入量,2023版为第九版。

“2023版在膳食营养素参考摄入

量的相关概念和数值制定程序方面进行了改进和完善。”中国营养学会理事长、中国疾病预防控制中心营养与健康所杨月欣教授介绍,2023版纳入近10年来国内外在营养学和其他膳食成分功能、评价、需要量、安全性以及慢性病预防等领域新的研究成果,并且纳入更多以中国居民为研究对象的研究成果。

“值得一提的是,10年来,我国科学家在营养领域的研究取得长足进展,本次修订将我国科学家的大量研究成果囊括在内。”杨月欣表示。

以蛋白质为例,2013版指出,成年男性每人每天所需蛋白质约为65克。“老年人需要的量是否更多?带着这样的疑问,我们以中国老年人为对象,使用更先进的稳定同位素标记技术进行了研究。”中国营养学会副理事长、中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员杨晓光介绍,研究结果显示,老年人比普通成年人蛋白质需要量更高。

“根据研究成果,换算到日常膳食中,老年人比普通成年人每天所需蛋白质的量多7克左右。”杨晓光说,这对老年人的膳食质量提出更高要求。

为促进改善膳食结构、提高膳食质量,2023版对老年人蛋白质参考摄入量的修订体现在宏量营养素可接受

范围(脂肪、蛋白质和碳水化合物等营养素最大和最小适宜摄入量之间的范围,常用占能量摄入量的百分比来表示)上。“2023版推荐65岁以上的老年人每人每天蛋白质摄入量应占能量摄入量的15%,这比2013版提高了5%。”杨晓光表示。

“还有许多我国科学家的研究成果为本次修订提供了依据。”杨晓光介绍,比如,与婴儿相关的膳食营养素推荐量,均来自中国疾病预防控制中心营养与健康所“中国母乳成分数据库”有关研究,更符合中国婴儿的实际情况。

贯彻精准营养理念

随着科学技术的发展,老百姓对合理膳食的需求日益增长。杨晓光说:“过去制定营养素需要量时主要关注预防营养缺乏,现在除了预防缺乏以外,还要注重预防慢性病。”“国人目前的营养健康水平如何?营养摄入多少算是缺乏?多少是过量?怎么吃可以预防慢性病?随着研究数据越来越多,我们对这些问题有了更加深刻的认识。”杨月欣介绍。

杨月欣表示,2023版制定修订了中国人基础参考数值,包括年龄

分组、体重代表值、母乳成分参考值、孕妇体重增长推荐值、身体活动水平等。“不同人群对于钙、蛋白质、能量等营养素的需要量,不是直接算出来的,2023版在对这些基础数值进行分组分析、综合评估的基础上,提出了更符合国人体质的基础数值。”杨月欣说。

“同时,2023版通过参考这些基础数值的标准和各类研究结果,把每种营养素的参考摄入量定量反映出来。”杨月欣说,2023版突出以数值为中心,让公众能够更明确地对个人情况找到一些具体数值,比如多大的儿童吃多少钙和蛋白质,孕妇吃多少,不同年龄段的老人吃多少等。

□本报记者 崔芳 通讯员 李行

缘牵二十年

“实际上,我们医院从20年前就开始为哈萨克斯坦的患者提供中医药服务了。”全国名中医、三亚市中医阿拉木图中医中心主任萨仁介绍,21

聚焦托育服务

重庆开展托育机构 “开放日”活动

本报讯 (特约记者欧阳方怡 喻芳)“我婆婆帮着把孩子带到了2岁,老人家还是不习惯待在这边,加上和我们生活习惯不同,上个月就回老家了。”近日,家住重庆市两江新区鸳鸯街道的陈女士告诉记者,如何照顾孩子目前成了摆在她和丈夫面前的大难题。

当天,在两江新区托育“开放日”启动暨“医育结合”服务签约活动现场,陈女士详细了解了所在街道几个托育机构的情况后,在工作人员的组织下带着孩子走进海汀顿托育中心,深入体验了托育服务。体验后,陈女士表示,在经济能力可承受范围内会考虑将孩子送到托育机构。

“截至今年9月底,重庆市已备案托育机构541家,托育机构托位数达到9.89万个,比去年增加3.4万个。”重庆市卫生健康委人口家庭处负责人说,到2025年,该市90%以上的街道办事处辖区内将至少建成1家普惠性托育机构。重庆市将在全市备案托育机构定期开展“开放日”活动,充分展示托育机构专业能力和服务质量,用服务质量赢得公众的认可和信任,让更多家庭了解托育、信任托育、支持托育。

江苏扬州构建 5~10分钟照护服务圈

本报讯 (通讯员王鹤丽 记者沈大雷)近日,江苏省扬州市卫生健康委主办的托育机构布局规划暨托育服务品牌标识发布仪式在扬州市举行。据悉,扬州市在江苏省率先编制发布托育机构布局规划。

根据规划,扬州市将通过全面推进社区托育点建设、鼓励托幼一体化、引导园区企业办托育、创新“医育结合”等多种方式,形成多层次、多元化、全覆盖的“5~10分钟照护服务圈”。

规划分两步走,实施地点主要在扬州市区,其中重点规划范围为中心城区。根据规划,到2025年,扬州市重点发展托幼一体园、托儿所,每千常住人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个左右;各区(功能区)幼儿园中可开设托班比例不低于50%,每个街道均有提供全日托、半日托、计时托、临时托的托育服务机构。到2035年,托幼一体园、社区托育点实现城乡社区(村)全覆盖。

规划提出,建立以家庭育儿为基础、社区托育服务为依托、机构普惠托育为补充的婴幼儿照护服务供给体系。扬州市卫生健康委人口家庭处副处长刘砺介绍,在科学育儿指导服务方面,该市将形成“1+3+N”体系,也就是含一个市级指导中心、3个区级指导中心、N个街道(乡镇)托育服务站的育儿指导服务体系,构建覆盖城乡的“15分钟托育科普圈”。